APRES QUESUIVI DU PASSE ANTERIEUR :
SOUVENT UNE FAUTE D’HYPERCORRECTION

Hommage aux temps surcomposés

Les subordonnées introduites parés quesont normalement a l'indicatif :
Aprés que tout le monde a parlé, on passe au(ebtene fois que, dés lors que, quand

On a toutefois tendance a employer le subjonctiésgprées quepar analogie aveavant queget a
cause de I'homonymie des®Bersonnes du singulier du passé antérieur et bjorsttif plus-que-
parfait : Aprés que tout le monde eut pare elt parlé.Cet usage s’est développé au point qu'il
devrait bient6t s’'imposer. Par hypercorrection, moevelle tendance s’est fait jour, qui consiste a
employer systématiquement dans ces subordonngmss$e antérieur, quel que soit le temps de la
principale (passé composé, présent, futur!). Qut peeférer le subjonctif au temps voulu par les
regles de concordance, ou, quand c’est possibf@géfaositionapréssuivie de linfinitif (le sujet doit
alors étre le méme que celui du verbe principalyevd’'un nom :

Apres qu'il a déjeuné, il sort. Aprés qu'il ait égné, il sort.

Apres avoir déjeuné, il sort. Apres déjeuner, itso
Apres le déjeuner, il sort.

Le passé antérieur ne s’emploie dans une suborddengorelle que si elle dépend d’'une principale
au passe simple :
Quand il eut fini son discours, elle soupira.
Apres qu'il eut fini son discours, on le pressagdestions.
Dans un systéme de cette nature, le passé surcénfposi nommé parce que l'auxiliaire est lui-
méme au passé composé — voire surcompose !) pedicioner en relation avec le passé composeé :
Quand ils ont été partis, elle a tout rangé. Apge&elle a eu fini, elle s’est reposée.
(Notez que dans les parlers du sud de la Franoglt du passé surcomposeé s’étend a I'expression
de I'accompli lointain :J’ai eu joué contre les Rouge et Ofai joué contre eux, il y a un certain

temps déja.
Au passé surcomposeé passif, 'auxiliaire est asgaarcomposéNous avons eu été battjis

Le plus-que-parfait surcomposé (ainsi nommé patca lg voix active l'auxiliaire est lui-méme au
plus-que-parfait) :

- peut fonctionner en relation avec le plus-que-parfzar exemple dans un systéme temporel
subordonnée-principale :

Quand ils avaient été partis, elle avait tout rangé
Apres qu'il avait eu réglé ses affaires, il avaitspun petit appartement en ville.

- peut exprimer I'accompli dans la subordonnée diistesne hypothétique dont la principale est au
conditionnel passé (irréel du pass8) javais eu fini plus tot, je serais passé te voi

- estdans le méme rapport avec les temps du pasdé passé surcomposé avec le présent. D’'ou
son emploi dans le discours indireditracontait qu’il avait eu trouvé des cépes prasrdoulin.

Le plus-que-parfait surcomposé passif, (avec airéliau plus-que-parfait surcomposé !) n'a qu'une
existence théorique.

Le grammaturge.



